

SUSCRIPCIONES

Guadalajara, mes... 0,50
 Provincias, trimestre... 1,50
 Extranjero, id... 3

Pagos adelantados

Número suelto, 10 cts.

La Región

PERIÓDICO BISEMANAL

Se publica los martes y viernes

DIRECTOR:

JOSÉ MARÍA SOLANO

OFICINAS: SAN MIGUEL, 8, BAJO

Telegramas: Región

Por los Obreros

La situación que atraviesa en estos momentos la clase obrera de Guadalajara reviste una gravedad extraordinaria.

Persisten las lluvias y con ellas la huelga forzosa.

El que no huelga ni puede holgar es el estómago.

La Naturaleza tiene sus leyes fatales contra las cuales sería vano intento luchar.

Pero respetando su ineludible cumplimiento, cabe aminorar sus efectos mediante la aplicación de la ley moral.

El obrero, el pobre, el que gana el sustento diario con el trabajo manual, el día que llueve no trabaja y no come, pero la caridad, fuente inagotable de todo bien, puede luchar contra todo y sobre todo, venciendo siempre,

Nuestro Ayuntamiento, apercibido de la situación angustiosa de las clases trabajadoras, inició oportunamente una suscripción, á la que con toda prisa acudieron los vecinos pudientes de Guadalajara, aportando su óbolo para remediar la necesidad sentida.

Con tales recursos, pudo darse trabajo en el acto á los obreros y el hambre, que amenazaba á la clase proletaria, huyó de los humbrales de la ciudad.

Pero desde ayer la enfermedad se ha recrudecido. La lluvia insiste con una tenacidad que asombra.

El obrero no puede trabajar y como la caridad no consiente que por falta de trabajo se muera de hambre, preciso será darle de comer aunque no trabaje,

Hay que atajar el mal á toda prisa y como el problema no admite espera, como la cuestión es de vida ó muerte, á nuestras autoridades toca el empleo de procedimientos radicales.

Digan lo que digan las leyes, así como estas se derogan de momento suprimiendo todas las garantías cuando el orden público pelagra, así también cuando el hambre amenaza, toda medida que tienda á evitarlo será bien recibida, aunque con ella se infrinjan transitoriamente las normas á que se ajusta la contabilidad municipal.

Todo el presupuesto debe ser poco para satisfacer las atenciones que la situación de los obreros demanda y luego vengan arbitrios extraordinarios, que cuantosolicite el Ayuntamiento le será concedidos el déficit resultante.

La cantidad con que el Ayuntamiento encabezó la suscripción en favor de los obreros, resultó mezquina, ante la gravedad del mal.

Hay que predicar con el ejemplo. Los repartos en especie se imponen con toda urgencia.

La suscripción para ese fin se doblará sin gran esfuerzo por parte de las autoridades y vecinos y si el Alcalde pone toda su buena voluntad, con generosas iniciativas que sirvan de estímulo á sus conciudadanos, la cuestión quedará resuelta en breves horas.

Lo repetimos, la situación se agrava

por momentos y un pequeño sacrificio, en obsequio á los obreros puede evitar muchas amarguras.

Que el hambre es mala consejera.

Pequeñeces

EL CUARTO DE HORA

Tal es, título del nuevo colega que acaba de visitarnos.

Con cara sonriente, gozosos y contentos, comenzamos á saborear las primeras páginas del novel compañero que viene á aumentar la familia periodística.

Desde que anunció su venida al estadio de la prensa, recibiendo el agua bautismal sentimos una emoción horrible por conocerle y estrechar su mano.

«El cuarto de hora.»

Diminuto título en verdad.

Y sin embargo ¿quien no conoce cuanto puede y significa tan célebre frase?

A través de soberbio edificio que un día fué alarde poderoso de floreciente industria, y bajo cuyas bóvedas se condensa hoy la manifestación última de la cultura y saber humano en orden á las ciencias exactas, se dibuja su silueta en tonos bastante perceptibles, para que los de fuera podamos enfocarsele, y conservar su cliché mediante el auxilio que nos presta la débil película.

Cual nuevo Protzo cambia de forma con rapidez pasmosa, que escapa á la vista de la retina más sensible.

Primero silencioso y recatado se divide y subdivide, formando distintas agrupaciones en las que hacen cabeza los que por ir amarrados están seguros de la chata, y en cuyo derredor los temerosos de la roca escuchan atentos y contritos como el que va dispuesto á confesarse, las explicaciones del empujado.

Luego, desaparece presuroso por claustros, celdas y galerías, y envuelve á la superficie pasadas las horas de azoramiento, más alegre y bullicioso que al principio.

Es de ver entonces como juguetea y sonríe, dando rienda suelta á su imaginación, que se espantosa con afán, después de las horas de reposo sufridas, en las que tuvo que ceder el puesto al entendimiento.

Vuelvo á dividirse en grupos enemil, estableciéndose gracioso tiroteo, de frases ingeniosas entre los combatientes.

En la rica fabla castellana, ó en el dialecto del terruño, se escucha el comentario al suceso del día, y el vaticinio al proyecto del mañana.

Se cantan las dulzuras del momio disfrutado por los que echándose al surco, viven como el pez en el agua, y más aseados que otros por la sencilla razón de ir limpios.

Y después de anotar el número de los que se cargaron por fas ó por nefas, y también el de chatas y roscas, que dan ó quitan derecho al anhelado pasaporte para el viaje dominguero, desaparece como por ensalmo, el feliz cuarto de hora entre brumas de tiza y pizarra.

Desde ayer, contamos en la prensa con nuestro Cuarto de hora también.

Bien venido sea el nuevo colega.

Bajo un título simpático á la Ciudad, regido por hombros de peso, y convenientes en Vergara no hay peligro de que le tomen la fila ni se eche al surco, augurándole muchas chatas y larga vida, su compañera LA REGIÓN.—ELE.

Plato del Día

ECONOMÍA DOMÉSTICA

—¡Felicianal!

—¿Señorita?

—¿Está aviada mi alcoba?

—Solo me falta limpiar el lavabo y las alfombras.

—Pues cuando termine usted, saque al balcón la cotorra y venga, para enterarme de lo gastado en la compra.

—Al momento, señorita.

—¿Ha traído usted escarola?

—Si tal, ¡Tengo dos lunaras!

—Pues ponga usted unas hojas á los canarios.

—Se hará.

El uno junto á la boca...

—¿Ya estamos con la canción?

—¡Como es el cantar de moda!

...y el otro donde tu sabes.

—¡No grite! ¡Jesús, qué loca!

—Ya está todo, señorita.

—Pues ajustemos la compra.

—Merluza, cinco pesetas.

—¿Veinte reales?

—Si señora.

—¡Qué atrocidad!

—Espinacas,

cuatro perras de las gordas.

—¡Pues ni que fueran de lomo!

—Diez y seis reales las ostras

—¡Dios nos ampare!

—Sardinias,

dos pesetas.

—¡Santa Rosa!

—Un besugo, veinticuatro reales, y ya está la compra.

Total: diez y ocho pesetas menos cuatro perras gordas.

—¿Pero está usted en su juicio?

—¡Pues ya lo creo, señora!

—¿Ha gastado usted diez y ocho pesetas, en cuatro cosas?

—Ni más ni menos.

—Pues hija,

esta plaza es deliciosa.

Y si en días de vigilia,

que la abstinencia es la norma,

hay que llevar cuatro duros

en esta ciudad á la compra,

cuando pase la cuaresma,

tendré que darla cuatro onzas,

sopena de no comer

más que repollo y cebollas.

Revista Agrícola

Plantas perjudiciales á la Agricultura

(Continuación.)

Caldo borgoñés.—Se prepara lo mismo que el anterior, pero sustituyendo la cal, por el carbonato sódico en la proporción de 2 kilos de sulfato, por 3 de carbonato, formandose sulfato sódico é hidrocárbonato cúprico.

Caldo de Perret.—Michel Perret ha modificado la fórmula añadiendo 2 K. de melaza, por hectólitro, con la cual se forma un sacanto de cobre más adherente.

Agua celeste.—Se ha abandonado su uso en vista de los inconvenientes que presenta.

Verdets.—El verdete neutro, se prepara disolviendo un kilo de sal en 10 litros de agua y completando hasta 100; el gris se prepara lo mismo, dejando únicamente que el agua actúe sobre el durante 2 ó 3 días y completando el volumen cuando vaya á usarse.

Estos verdets son acetatos de cobre de diferente composición y cuando se emplean no suelen dejar manchas en las hojas, de aquí el que con el fin de que se note su acción, se recomiende el empleo del yeso en la proposición de 500 gramos por hectólitro.

Líquido tanocáprico. Recientemente se ha propuesto este caldo, del cual parece ser que no hay muchos datos que comueben el resultado; en él entran, 2 k. de sulfato de cobre, 5 litros del cocimiento de corteza de roble (20 k.) Carbonato de sosa 0'5 kilogramos. Según su autor es fácil de preparar y de conservar.

De todos estos procedimientos, el del **caldo bordelés**, parece ser bastante útil, pudiendo comprobarse por su olor especial cuando las vides han sido rociadas por dicha solución, además, el **hidrato de óxido de cobre** que se forma en la descomposición, es fácilmente soluble y actúa bien sobre las criptogamas. El **caldo borgoñés ó delfnés** da también buenos resultados y no es tan caro como el **caldo azucarado de Perret**.

Estos caldos deben aplicarse en forma de lluvia fina, valiéndose de los modernos pulverizadores de Riley, Raveneau de las bombas gernigas, procurando impregnar la mayor parte de la planta, antes de la aparición del mal á mediados de Mayo; á fin de Junio y en Agosto.

Se ha propuesto también el empleo de mezclas pulverulentas, de las que se han dado varias fór-

mulas, pero parece ser que su acción es mucho menos eficaz y solo dan resultados cuando el mal es poco enérgico, de aquí que no nos ocupemos del asunto.

Gnignardia Bidwelli.—Hongo que se desarrolla sobre la vid, produciendo la enfermedad denominada **Black-rot** y que produce graves daños, es lo que en España se llama **podredumbre seca y p. negra**, apareciendo siempre que el calor y la humedad están en condiciones apropiadas.

El **Black-rot** ataca todos los órganos de la vid, apareciendo en el limbo de las hojas en forma de manchas redondeadas, de color de hoja seca, que llegan á tener un centímetro de diámetro; en los granos aparece al principio en forma de mancha muy pequeña, redondeada, que luego toma color rojo, oscureciendo en el centro; el **black-rot** se desarrolla rápidamente en ellos hasta el punto, de que á los 3 ó 4 días los granos se secan, tomando un color negro intenso con reflejos azulados, se arrugan y aparecen pustulitas, del tamaño de cabezas de alfiler, que se multiplican con rapidez. En los sarmientos, aparece en forma de manchas negras con pustulas.

El **black-rot** es una enfermedad terrible, más que el **mildiu**; se han visto casos de desaparecer la cosecha en 48 horas; puede prestarse á confusiones como ocurre con la **antracnosis**, pero esta última enfermedad no produce pustulas á la par que origina muchas lesiones en un mismo órgano.

Para combatir esta enfermedad nos parece excelente el procedimiento que recientemente aconsejan Laveyne y Marre, cual es el de alejar ó destruir toda causa de contagio, como son las partes enfermas del vegetal, empleando después cualquiera de las fórmulas siguientes: Sulfato de cobre, 3 kilos; Cal viva, la suficiente para neutralizar la solución cúprica; ó bien esta otra: Sulfato de cobre, 3 kilos, Carbonato de sosa cristalizada 4'500.

Estas soluciones se preparan como se indicó al hablar del **mildiu**, pero conviene llevar á cabo las operaciones más temprano y con mucho cuidado y hacerlas en tres tiempos.

Conioshyrium diplodiella.—No tenemos noticia de que la enfermedad producida por este hongo y conocida con el nombre de **Rot-blanc** haya aparecido en España y sí en Francia. Maca también á todos los órganos de la vid, efectuándolo en forma de manchas y pustulas. Su tratamiento parece hallarse en estudio.

Sphaeloma ampelinum. DE BARY.—Produce en la vid la enfermedad llamada **Antracnosis**, que se desarrolla siempre que el calor y la humedad, sean las necesarias para el desarrollo del hongo, el cual no deja de ser lento. Esta enfermedad puede presentarse bajo 3 formas, **manchada, punteada y deformante**; la primera, aparece bajo la forma de manchas que pasan á chaneros, profundizando á veces hasta la mitad del espesor del sarmiento, en los granos forma manchas grises, provistos de un borde negro y en las hojas manchas negras y grises, en el centro la forma de **antracnosis** que estudiamos ataca á la mayoría de las cepas y es muy peligrosa.

La forma **punteada**, aparece en puntos rosados que luego pasan á negros y que á veces llegan á reunirse, no suele ser tan temible como la anterior y rara vez se presenta en las hojas. La última forma de **antracnosis**, produce abolladoras en las hojas á la vez que manchas de color café con leche en la parte inferior al lado de los nervios.

Para combatir la **antracnosis** se aconseja como medio preventivo lavar las cepas con una solución al 50 por 100 de sulfato ferroso, que se distribuye mediante una brocha ó pulverizador, airibuyéndose al ácido sulfúrico la acción eficaz de la solución. Se ha aconsejado también, la solución formada por 20 kilos de sulfato ferroso, 12 de sulfato de cobre, 6 de cal grasa y 100 litros de agua. Con cualquiera de estas fórmulas se deben las cepas, días antes de que broten empleando 10 litros de líquido en 1.000 pies. Como medio curativo aconseja Mr. Viala azufrar los sarmientos cuando tienen un decímetro, lo mismo que en el **oidium** y con los mismos aparatos, repitiendo la operación si se desarrollase la enfermedad. Las proporciones de cal y azufre que suelen emplearse son 3 y 2 ó 2 y 3.

Mr. Lagarrigue dice haber obtenido buenos resultados empleando la fórmula siguiente: Sulfato de hierro 15 kilos, Cal 8.

(Se continuará.)

Los buenos pastores

Existen en España, iniciadas por lo menos, numerosas obras que suelen ser totalmente desconocidas. Nos dedicamos con frecuencia a estudiar más lo que se hace en el extranjero que lo que nosotros mismos hacemos. Y es que nuestro carácter suele empujarnos a navegar sin rumbo y sin carta, persuadidos, como ha dicho un orador insigne, de que el mejor piloto es el viento.

Hombres de buena voluntad, muchos de ellos especialistas en ciertos ramos del saber prescinden de dirigir la vista a lo que tienen cerca, a cambio de fijarla con provechosos resultados en lo que está más lejos.

Sin que deje de influir en el fenómeno el poco aprecio que en general nos inspiran las cosas propias. Es ya viejo achaque entre españoles el hablar mal de España y de cuanto a ella toca.

La cuestión social, que se presenta en estos momentos como pavoroso problema planteado en el terreno de la fuerza, no está tan abandonada entre nosotros como vulgarmente se supone y se dice. Al menos con relación a uno de los factores que en sus soluciones deben tener intervención más directa: la acción privada.

No ha mucho dolíanse en el Congreso políticos de significación tan distinta como los Sres. Azcárate, Suárez Inclán y otros de que la acción oficial no se ha desenvuelto en beneficio de la concordia de obreros y patronos, con toda la bienhechora eficacia que fuera de apetecer. Y tienen razón los que así arguyen. Nuestro derecho positivo en estas materias puede decirse que está en mantillas, a pesar de los laudables esfuerzos de la comisión de reformas sociales y de algunos gobernantes que han tomado á pechos tan laudable empresa.

Pero hay, por fortuna, valiosos elementos, que en otra esfera han alcanzado propósitos dignos de gran estima, en parte realizados ya, y que conviene salgan á la superficie.

Preguntaba con sentido acento en uno de los últimos números de «El Imparcial» escritor tan competente en estas cuestiones como el Sr. Maeztu, qué es lo que han hecho las clases directoras para acercarse á las dirigidas, salvando la distancia que las separa con hondos abismos, poniendo enfrente unas de otras. ¿Dónde están—decía—los institutos de carácter popular fundados para enaltecerlas? ¿Cuándo nos hemos aproximado desinteresadamente á los pobres, para instruirles, para cuidarles, para hacerles comprender la gran solidaridad humana, la encierra en un mismo ideal de perfección á todos los hombres de todas las clases?

Y quien leyera estas razones tendría derecho á deducir que aquí hemos olvidado por entero cuanto ha de contribuir, desde el punto de vista de la cooperación y el auxilio mutuo á aliviar la suerte de los que se llaman á sí mismos desheredados, quizá más que por la ausencia de bienes materiales, por las condiciones de ruina moral é intelectual en que viven, privados de toda instrucción y aun de toda educación, siquiera embrionarias.

Por fortuna, el hecho no es exacto, y Madrid especialmente lo testifica de un modo harto significativo, mediante la Asociación; que hace siete años viene funcionando con crecientes éxitos, para el estudio y defensa de los intereses de la clase obrera.

De ella forman parte personalidades salientes en las más altas esferas de la posición social, por la riqueza y los timbres nobiliarios, ó por su jerarquía en las armas y en la ciencia: tales son el duque de Bailén, marqués de Hinojares, duque de Sotomayor, marqués de Pidal, general O'Ryan, marqués de Casa Torre, conde de Guaquí, marqués de Perales, marqués de Comillas, barón de Horta, conde de Pie de Concha, marqués del Vadillo, conde de Revillagigedo, marqués de Mancera, Sánchez de Toca, Orti y Lara, Rodríguez San Pedro, Maura, Silvela, Dato, Villaverde, Rolland, marqués de Albuibla, Torres Viguilar, marqués del Socorro, duque de Seo de Urgel, barón del Castillo de Chirel, general Aguirre de Tejada, conde de Superunda, Gurrea, marqués de la Solana, marqués de Ibarra, Olivares, Monasterio, de Sepúlveda, López Doriga, marqués de Lema, Soto, marqués de Santillana, Lázaro de Diego, Travesedo, marqués de Aguilar de Campó, Fernández de Henestrosa, conde de Viamanuel, general Azcárraga, conde de Cedillo, duque de Santo Mauro, duque de la Conquista, Vega Inclán, marqués de Casa Arnao, Albareda, general Topete, Bahía, Gamazo, Stuyck, Rubio, Udaeta, Albear, Alonso de Prado, vizconde de Roda, conde de Bernar, Rodríguez Beraza, Gil Becerril, Ramonet, Delgado, marqués de Figueroa, Santa Cruz, Sánchez de Toledo, marqués de Santa Cristina, Moret y Remisa, Iniguez, Buitrago, Danvila, Mena, barón de Monte Villena, vizconde de Eza, conde de Orgaz, conde de las Navas, Cánovas del Castillo, Blanco, Calvo y Martín, Fernández Hontoria, Céspedes, García San Miguel, duque de Vistahermosa, marqués de Valeriolá, conde de la Viñaza, marqués de Montalvo, Liniers, Torroja y Muchos más en lista que sería interminable y que, como se ve, contiene nombres que figuran en todos los partidos políticos, de los cuales está absolutamente desligada la Asociación de que se trata.

¿Cuáles son sus fines? Precisamente los que el Sr. Maeztu recomendaba como indispensables para evitar que se prodigue, en excitaciones de infundada rebeldía, «el silencio y el hambre para todos.» Intelectuales, artistas, sabios, aristócratas, militares, patronos y no patronos, éstos en mayor número que aquéllos—singular contraste!—muestranse identificados en la salubre misión de sostener cinco Círculos de obreros establecidos en esta corte, y en los cuales reciben gratuitamente los hijos del trabajo la enseñanza primaria ed sus diversos aspectos y la aplicada á las artes y oficios respectivos, funcionando á la vez instituciones de previsión, como la Asociación de socorros mutuos y la Caja de Ahorros y no escaseándose conferencias periódicas sobre puntos de utilidad para las clases á quienes están dedicadas y á las que se facilita también el solaz de las reuniones diarias, amenizadas por los juegos de que disponen, la música que aprenden y hasta las representaciones teatrales que dan.

Sería de desear que esos Círculos, cuya existencia está garantizada por el arraigo que se deriva del largo tiempo que hace están constituidos en locales higiénicos, distribuidos hábilmente en distintas zonas de la capital, fueran visitados, para que pudieran ser apreciados en lo que valen por los que ignoran todo lo que significa la influencia que ejercen en la vida de los siete mil obreros—más bien más que menos—que á ellos asisten asiduamente.

Ni es este solo el propósito que la citada Asociación realiza. En juntas semanales se ventilan las cuestiones de más palpante interés para las clases jornaleras, habiendo publicado, como fruto de sus trabajos, notables proyectos de reformas sociales, algunos de ellos acogidos como base de iniciativas de los gobiernos. Refiérense al trabajo de la mujer y de los niños, crédito agrícola, auxilio á las pequeñas industrias, accidentes del trabajo, sindicatos de obreros, obras públicas, jurados mixtos, descanso dominical, traves contra la usura, protección á los inútiles de la guerra y del servicio militar, reforma del impuesto de consumos, caja postal de ahorros y otras, que constituyen un honroso timbre para sus autores, á quienes no alaga sino el bien que procuran, prescindiendo hasta del estímulo de la firma

Cuando de este modo se coopera en la concordia del capital y el trabajo, adaptando ambas clases al fin principal «de su recíproco equilibrio», según las enseñanzas del gran sociólogo que se llama León XIII, no hay derecho para afirmar que se olvida ó se desdena cuestión de tanta importancia y trascendencia como la mejora de los legítimos intereses del obrero, apartándole de la fundación de sociedades secretas de odio al rico y de la organización de bandos armados, que más de una vez han sembrado el incendio, la destrucción; la ruina y el espanto en los centros industriales.

Lo que conviene es que tales instituciones sean debidamente conocidas y que á ellas se adscriban como soldados ó caudillos de la paz social, cuantos con su peculiar ó sus esfuerzos personales puedan contribuir á fomentarla, en bien general de los pueblos y de los Estados. Ahí está el puesto de «los buenos pastores», que sin razón echaba de menos el Sr. Maeztu.

JAVIER UGARTE

EN FAVOR DE LOS OBREROS

Suscripción

NOMBRES	Ptas. Cts.
Suma anterior.....	2.270 50
D. Félix Alvira.....	5
Joaquín Carrasco.....	5
Ezequiel de la Vega.....	3
Valentín Ayuso.....	5
Clemente Alvira.....	5
Felipe Lamparero.....	15
Pedro López Palacios.....	5
Vicente Gil.....	3
Andrés Fraile.....	5
Miguel Pérez Patiño.....	2
Cástor Fraile.....	2
Julían Ramírez.....	5
Hilario Suárez.....	2 50
Julían Criado.....	2
Gregorio Ayuso.....	5
Cayetano Hernández.....	3
Hijos de Anacleto Muñoz.....	7
D. Nicasio del Campo.....	1
Manuel de la Vega Boitebeg.....	5
Julían Antonio Núñez.....	1
Félix Suárez.....	7 50
Ramón Ronquete.....	3
Miguel Gómez.....	1
Viuda de Cepa.....	1
Gregorio Medrano.....	2
Pedro González Corral.....	2
Eusebio Padrino.....	5
Viuda de D. Isidoro Ruiz.....	2
D. Miguel Gil.....	1
Francisco G. Soria.....	2
Antonio del Vado.....	5
Marcos Esteban.....	6
Pablo Espinel.....	2
José Sanz López.....	3
Santiago Gil.....	2
Santiago Gallo.....	7
Francisco Ainsua.....	2
Félix Hita (segunda vez).....	50
Antonio Boixareu.....	3
Manuel Trinchán.....	5
Lorenzo Esteban.....	2
Juan Arana.....	5
Juan Sánchez.....	2
Galo Núñez.....	3
Angel Cortés.....	0 25
Juan Tenaguillo.....	1 50
Viuda de D. Miguel Pont.....	1
Idem de D. José Adán.....	1
D. Pío Garrido.....	1
Isidoro Encabo.....	1
Narciso Valle.....	2 50
Antonio Jiménez.....	18
Francisco Julianis.....	11
Hilario Sopena.....	5
Alberto Romo.....	5
Ligorio Ruiz.....	5
Jesús Almeida.....	5
Francisco Gómez.....	5
Antonio Romero.....	2
Juan Asperilla.....	2
Félix Herráinz.....	2
Victor Lazcano.....	5
José Díaz Sánchez.....	2
Germán Núñez.....	5
Antonio Medrano.....	5
Joaquín García Plaza.....	5

(Se continuará)

Desde Mondéjar

Acto de salvajismo

En la noche del 28 de Febrero último, sobre las ocho de la noche, aprovechando la ocasión de estar sumamente obscura y de faltar el fluido eléctrico para el alumbrado público por consecuencia de la enorme crecida del río Tajuña, quedó el pueblo de Mondéjar en plenas tinieblas, y al regresar á casa de su madre la agradecida joven Eufemia Abadía, de hacer un encargo en una tienda inmediata, se vio acometida por un hotentote, que, abalanzándose sobre ella, la envolvió con la bufanda que llevaba sobre sus hombros, y á *forciori* la abrazó, y.... no pasó á más, por lo céntrico del sitio en que se desarrolló tan brutal escena, y porque ya cerca de su casa, al empezar á llamar á su madre, ésta *incontinentemente* acudió á auxiliar á su hija, así como varios vecinos que oyeron las voces; pero ya era tarde, porque el autor de tal *fazaña* había huido, quedando así libre de la acción de la justicia y del furor de las personas que acudieron á su defensa.

La citada joven, á la sacudida que dió para librarse del atentado de semejante salvaje, á más del susto consiguiente, se produjo una contusión en la cara por un golpe que recibió en una pared inmediata, sin que por fortuna fuera de gravedad, ni el susto tuviese ninguna funesta consecuencia, lo cual celebramos.

Nosotros, por el buen nombre de tan importante pueblo de la provincia, llamamos la atención de las dignas autoridades que están al frente de él, para que, en previsión de que por cualquier incidente se vean privados del fluido eléctrico, tengan preparado el alumbrado público antiguo, para echar mano de él en caso necesario, á fin de que no puedan darse casos tan repugnantes, y por más

que sepamos no necesitan de nuestro consejo, bueno fuera vieran el medio de seguir la pista á tal beduino y le aplicaran todo el rigor de la justicia, para que sirva de escarmiento á los demás, pues hechos tan vandálicos como el que nos ocupa y otros que sabemos vienen sucediendo en el citado pueblo, merecen que sin contemplación de ningún género, sufran el condigno castigo, y si hemos de entrar algún día en el camino de nuestra regeneración de que tan necesitados estamos, preciso es que los pueblos traten de aplicar el remedio, haciendo objeto de la más execrable indignación á esos cuantos jovencitos que, dándose aire de que son y de que valen, pretenden cometer toda clase de vicios y tropelías, en desdoro de las demás personas de que están constituidos, sonrojándose ante aquellos otros que marchan á la cabeza de la civilización y del progreso.

ECOS CONCEJILES

Sesión del día 5 de Marzo de 1902

Aunque la hora anunciada para la sesión es la de las nueve de la noche, sin embargo, no dió ésta principio hasta las diez y quince minutos, bajo la presidencia del Alcalde, Sr. López Cortijo.

Aprobada el acta de la sesión anterior, se entra en la

Orden del día

Dáse cuenta de una alta en el padrón vecinal: la de D.^a Hermenegilda Peinado, vecina de Cabardillas del Campo.

El concejal Sr. Diges (M.), en solicitud que se lee, pide al Ayuntamiento dos meses de licencia por haber tenido necesidad de ausentarse de la población.

El Sr. Medranda defiende la pretensión del señor Diges, por considerarla justificada (*sic*), opinando le sea concedida sólo por el tiempo necesario de su ausencia. Así se acuerda.

Se acuerda también la devolución á D. Gabino Parada, de una pequeña cantidad cobrada demás por recargos municipales.

Infórmase á la Corporación de los ingresos, importantes en 17.138 pesetas, y de los gastos en 13.372 pesetas, habidos en el mes de Febrero.

Se da cuenta de las multas impuestas por los tenientes de Alcalde en la segunda quincena de Febrero, resultando: el primero, con 3; el segundo, con 7; el tercero, con 3, y el cuarto con 5.

D. Carlos Barrera, vecino de esta capital, solicita el permiso necesario para el revoque de la fachada de la casa núm. 11 de la plaza de Marlasca, acordando los ediles pase á informe de la comisión de obras.

Otra instancia del empresario del teatro, señor Castelló, solicitando la instalación del gas acetileno y otros combustibles para el alumbrado del teatro, durante el tiempo que media desde que las puertas del coliseo se abran, hasta que dé el fluido la Compañía de electricidad.

La comisión de Teatro opina que presente dicho señor una memoria explicativa, de instalación, aparatos, etc., y con arreglo á ella, la citada comisión emitirá su informe de un modo definitivo.

Buenos y preguntas

Como la crisis obrera se acentúa cada vez más, por virtud del malísimo temporal, y atendiendo á que, de prolongarse más esta situación serían insuficientes los fondos recaudados por suscripción pública hasta ese día, ruega el Sr. Medranda se dirija á la Diputación provincial una comunicación, excitándola á contribuir con sus fondos á la suscripción iniciada.

El Sr. García, dirigiéndose á la presidencia, pide que se dé cuenta de los servicios que prestan los practicantes municipales, prometiendo hacerlo así la presidencia.

Laméntase, además, dicho señor, de la confusión en que se vé al hacer el repeso, manifestando que los comerciantes venden sus géneros con arreglo á las pesas del sistema antiguo.

A pesar de merecer el asunto un estudio detenido, hablan casi todos los Concejales, demostrando un desconocimiento absoluto en esta materia, pues bien vigente está el sistema métrico decimal de pesas y medidas adoptando como unidad tipo el kilogramo.

Como no hubiera más de que tratar, se levanta la sesión.

Información

Teatro

La compañía que dirige el aplaudido actor Valentín García, deseosa de corresponder al favor que el público de Guadalajara la dispensó en la tarde del domingo, anuncia para el próximo día de fiesta una escogida función, en la que pondrá en escena *La Peluca de mi mujer*, *Los demonios en el cuerpo* y *A cartas vistas*.

El 50 por 100 de las utilidades que se obtengan, serán destinados á la suscripción abierta por nuestro Municipio para socorrer á los obreros.

Los pedidos de localidades son numerosos y no tendría nada de particular una vez conocido su fin benéfico que viésemos por vez primera en la taquilla de nuestro Coliseo el cartel tan halagüeño para la empresa de «No hay billetes.»

Continúa la baja en las importaciones de cereales extranjeros, lo cual es muy beneficioso para la producción nacional, aun cuando disminuyan los ingresos por el arancel de Aduanas.

En Enero último se adeudaron unos 11 millones de kilos de trigo y 234 mil de maíz.

Las exportaciones de otros artículos también disminuyen; todo lo cual—bajo el concepto tributario—afecta sensiblemente al Tesoro público, ya que en el Presupuesto se hicieron cálculos excesivos de productos en el deseo de buscar nivelaciones con superavit.

Ferias en Mayo

Por acuerdo de la Comisión ejecutiva de los festejos que se han de celebrar en el próximo mes de Mayo, la feria se instalará en el Parque de Madrid, aprovechándose para establecer las instalaciones el centro de la gran calle que, partiendo de la Puerta de Alcalá, terminada en la fuente de la Alcafofia, y de ésta á la fuente Rústica.

Las instalaciones comerciales é industriales se harán con dos fachadas y con un fondo de seis metros, en el centro de los pasos, para no perjudicar en lo más mínimo al arbolado, pudiendo los que deseen hacerlas presentar sus solicitudes desde luego.

Las instalaciones de recreo, Círculos, Corporaciones y otras Sociedades se colocarán en las inmediaciones del paseo de coches y en la calle que hay desde éste al estanque grande, y las demás tiendas especiales en todas las calles laterales que no interrumpen la circulación.

Ha sido nombrado Teniente vicario de Ceuta el Capellán Castrense del Real Cuerpo de Alabarderos D. Francisco Cubillo.

Se encuentra gravemente enfermo en Cogolludo el Diputado provincial por este distrito D. Evaristo Núñez.

En el tren mixto de hoy ha ido á visitarle en consulta el doctor Cortijo.

Descanso á tan querido amigo un pronto y total restablecimiento.

De Real orden ha sido designado para la formación del catálogo de todos los monumentos históricos y artísticos, así como los objetos que de reconocido mérito existan en esta provincia, D. Juan Catalina García, Académico de la Historia.

El trabajo que ha de llevar á cabo tan ilustrado académico, le dará por terminado en el plazo de ocho meses, asignándole por tal concepto, la cantidad de 500 pesetas mensuales.

Con el hermoso número de *Blanco y Negro* correspondiente á esta semana, que entre sus notables páginas en colores y preciosos originales literarios y artísticos publica actualidades de tanto interés como el jubileo de León XIII, Los nuevos académicos de Medicina, El centenario de Victor Hugo y el Estreno de la comedia de Benavente *Amor de amar*, comienza á repartir el colega las tarjetas postales que han de constituir tan valioso regalo para los favorecedores del popular periódico, puesto que siendo su precio en venta 25 céntimos, y repartiendo dos tarjetas cada vez, resulta el número completamente gratis para los compradores.

Como las tales tarjetas son verdaderamente preciosas, es seguro que los coleccionistas las buscarán con interés, y que muchos que hasta la fecha no han experimentado esa afición, han de experimentarlas al ver las tarjetas postales de *Blanco y Negro*.

La sociedad del orfeón «Eco de Madrid», se ha dirigido en atenta carta al orfeón Alcarreño, ofreciendo su concurso para que, unidos, puedan organizar una fiesta en el teatro de esta ciudad, pasada la Semana Santa.

Ello contribuirá á fomentar la cordialidad de relaciones entre ambas sociedades, y la idea nos parece muy laudable.

Se ha resuelto por el ministerio de Instrucción pública declarar que la autorización concedida á los tribunales de examen en los mencionados artículos 11 y 13 del Real decreto de 10 de Mayo de 1901 es una excepción que se refiere tan sólo á los libros y apuntes que sean estrictamente necesarios para realizar el ejercicio, dada la índole especial de las materias objeto del examen, sin que pueda considerarse extensiva esta autorización á las demás materias en las cuales no sean absolutamente indispensables, y cuyos ejercicios escritos deberán llevarse á cabo sin libros ni apuntes algunos.

La Asociación General de Cazadores continuará este año la campaña que inició el pasado contra los introductores y vendedores de caza en tiempo de veda. Al efecto, una Comisión de su seno visitó al excelentísimo señor alcalde, quien les prestó su incondicional apoyo, destinando á ese servicio un inspector y diez guardias que, ayudados en su cometido por la Asociación, harán que la ley se cumpla con todo rigor.

Por si ha pasado desapercibida para nuestros lectores la circular de 27 de Enero último de la Dirección de lo Contencioso, inserta en la *Gaceta* del día 3 de Febrero y en el *Boletín Oficial* de la provincia del 12 del mismo mes, les advertimos que en fin del actual termina el plazo legal para acudir á las oficinas liquidadoras del Impuesto de Derechos Reales y satisfacer, sin multas, las cuotas debidas ó presentar los contratos y herencias antiguas, sin incurrir en responsabilidad.

La Real Academia Española abre dos certámenes literarios, cuyos asuntos, premios y condiciones son los siguientes:

«Biografía y estudio crítico de un autor castellano que merezca ser considerado como modelo de lengua y estilo, y cuyo nacimiento sea anterior al siglo XIX.»

«Gramática y vocabulario de las obras de Juan Ruiz, arcipreste de Hita.»

Premio: Medalla de oro, 2.500 pesetas y 500 ejemplares de la edición que á sus expensas hará Academia de la obra premiada.

Accesit 1.250 pesetas y 250 ejemplares de la obra que merezca esta recompensa, y que igualmente se imprimirá á costa de la corporación.

Las obras que aspiren á los premios de estos dos certámenes se recibirán en la secretaría de esta corporación hasta las doce de la noche del día 1.º de Marzo de 1904.

Desde el día 1.º del corriente, y sin limitación de tiempo, se admiten en esta Delegación de Hacienda, las facturas de intereses respectivos al cupón núm. 2 que vence en 1.º de Abril inmediato, de los títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, así como las inscripciones nominativas de igual renta pertenecientes á Corporaciones Civiles, establecimientos de Beneficencia é Instrucción pública y demás que para su pago se hallan domiciliadas en esta provincia.

Han regresado del viaje de novios con toda felicidad los señores de Sanmartín.

En esta población ha dejado de existir la estimable señora doña Lázara Citado, madre de nuestro amigo D. Gregorio Carrasco, al que, así como a toda su familia, enviamos nuestro más sentido pésame.

La Comisión provincial ha acordado celebrar sus sesiones este mes, los días 7, 8, 10, 11, 21, 22 y 31.

Por el Juzgado de primera instancia del partido de Alcázar, se cita a los que se crean con derecho a los bienes dejados por Aniceta Andú, natural de Torremochuela, que murió intestado en aquella ciudad el día 25 de Mayo del año último.

Ha tomado posesión de su destino el nuevo Secretario del Tribunal gubernativo de esta provincia Sr. Heredia.

Enviamos nuestro más sentido pésame al Comandante de esta Compañía aerostática, nuestro amigo D. Pedro Vives, por el fallecimiento de su hija Dolores, acaecido pasados días en Alcalá de Henares.

Se ha concedido la separación de esta Academia de Ingenieros, a petición propia, al alumno don Antonio Márquez Tirado.

Ha dejado de existir en esta capital doña Carmen Gutiérrez, viuda de Espinalt. Reciba su familia nuestro pésame sincero.

El Oficial de cuarta clase de estas oficinas estadísticas D. Luis Gómez de Aranda, ha sido trasladado a Valencia, reemplazándolo D. Luis Martínez, que servía en Valladolid.

Ha sido nombrado Sacristán de San Nicolás el Real, el apreciable joven D. Alfredo Canalejas.

En el tren exprés del miércoles pasaron con dirección a Barcelona, el Capitán de Infantería alumno de la Escuela Superior de Guerra nuestro querido amigo D. José Castro y su distinguida esposa.

Juicios por Jurados

Día 11.—Molina, contra Cándido Ibáñez y otro, por homicidio; p. Sr. Presidente, d. Sr. Solano y p. Sr. Ayuso.

Día 12.—Molina, contra Modesto Torrubiano, por asesinato; p. Sr. Presidente, d. Sr. Aragón y p. señor Valles.

Ordinarios

Día 7.—Sigüenza, contra Deogracias Almazán, por hurto; p. Sr. Infantes, d. Sr. Bravo y p. señor Ruiz.—Otro del de Cifuentes, contra Julián Moranchel, por lesiones; p. Sr. Menéndez, d. Sr. Solano y p. Sr. Ramírez.

Día 8.—Guadalajara, contra Damián Cortés, por hurto; p. Sr. Menéndez, d. Sr. Palacios (D. P.) y p. Sr. Esteban.—Otro del de Cifuentes, contra Luis Ibarrola, por hurto; p. Sr. Menéndez, d. Sr. Aragón y p. Sr. Rubio.

Ha fallecido en Madrid D. Miguel Meneses Aguirre, tío del redactor de *La Columna*, nuestro apreciable amigo D. Vicente Pedromingo. Reciba nuestro pésame.

Han sido nombrados Registradores de la Propiedad de Pastrana D. Alfredo López Sánchez, y de Atienza D. Manuel Minguéz y Fernández Lorenzo.

El 25 del pasado mes fué aprobado en el Congreso el proyecto de Ley, otorgando a D. Mariano Casado la construcción de un tranvía eléctrico entre Guadalajara y Cuenca.

La Cámara Agrícola de Valencia ha recurrido contra la proposición del Sr. Vincenti, acordando exigir el cumplimiento del art. 20 de la ley de presupuestos, en virtud del cual debe aplicarse al vino la rebaja de la décima de consumos, é interesar el apoyo de los viticultores de otras regiones.

¡OJO! NOVIAS ¡OJO!

Ya se inauguró la gran lanería BERNARDINO VIEJO

Cristó de Rivas, 2 triplicado.—GUADALAJARA

La soñada, pero muda aspiración al libre cultivo del tabaco va tomando cuerpo y forma, según lo prueban los mitines celebrados últimamente. Es, en realidad, lamentabilísimo, que pudiendo quedarse en España los muchos millones de pesetas que se entregan al extranjero, y más principalmente a nuestros odiosos enemigos los yanquis, por un egoísmo mal entendido, se prive de una fuente de riqueza incalculable a nuestra patria y a nuestra agricultura, que en tan gran estado de abatimiento se halla. El mitin de Vendrell ha sido la mecha aplicada a la mina que muy pronto estallará en toda España. Sus provincias meridionales, sobre todo, apréstanse a una lucha formidable en mitines, manifestaciones y periódicos para obtener un beneficio del cual, en gran parte, gozaría el erario nacional.

Según nos informan desde algunos Estados de Alemania, la demanda de toda clase de frutas secas para este invierno en los países del Norte, ha de ser muy grande con motivo de la pérdida de las cosechas de frutas del país, debido a la gran sequía y ser atacadas por los insectos, que las han destruido.

Para curarse del estómago y de los intestinos, ha ya ó no dolor tómese el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Pidase siempre Elixir Saiz de Carlos, único acreditado, único que cura. Ocho años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas la palabra STOMALIX marca de fábrica registrada en Europa y Américas.

Sucesos

Dos suicidios

En la madrugada del día 2, la Guardia civil del puesto de Checa encontró colgado en un pino con una soga de esparto, y en el sitio llamado «Peña de los Claveles», al vecino de esa villa Juan Rustarazo Izquierdo, de 59 años, casado, de oficio jornalero, el cual había salido al monte el día antes con objeto de traer un haz de leña.

Según la opinión pública, parece ser que las relaciones en el matrimonio no eran todo lo armoniosas debidas, y que su situación precaria y el disgusto que le había producido el haber tocado soldado a un hijo suyo, fueron los móviles que le indujeron a adoptar tal resolución al desgraciado Juan.

Otro suicidio ha ocurrido anteaer por la tarde en el pueblo de Valdeconcha.

Suspendido por el cuello con una soga, atada a una viga, se encontró en el pajal de su casa al vecino de dicho pueblo Nicolás Lozano Hernández, de 32 años, jornalero.

El Juzgado instruye diligencias en averiguación de las causas que motivaron el hecho.

Robo en cuadrilla

El día 3, por la noche, cometiéndose un robo en la morada del vecino de Matarrubia, Juan Tendero. Para llevar a cabo su intento, penetró uno de los ladrones por la chimenea de la casa, suspendido con una faja, el que, ya una vez dentro, abrió la puerta a sus compañeros.

Todos se dirigieron a la habitación donde dormían Juan y su esposa, y sujetándoles, les taparon los ojos y la boca, llevándoles al establo de la casa mientras ellos se apoderaban del dinero que había.

Según manifestó el matrimonio, lo robado asciende a 1.500 pesetas en plata y otras 1.000 id. en billetes.

Hasta ahora, no se tiene conocimiento de quienes puedan ser los autores del hecho.

Herido grave

En Alarilla riñeron el día 4 por la tarde los vecinos Esteban Abad Conde y José Rello Abad, causando éste al primero, con un instrumento de podar, varias heridas graves en la cabeza y mano derecha, las que fueron calificadas por el médico de pronóstico reservado.

El agresor fué detenido y puesto a disposición del Juez municipal.

BANCO POPULAR DE LEÓN XIII

Para conmemorar el vigésimoquinto aniversario de la Coronación del Papa, que se celebra en todo el mundo, varias personas de las que más se distinguen como protectoras de los Círculos Católicos de Obreros de la Corte han fundado un Banco Popular, que se llamará *de León XIII*, y que tendrá por objeto proporcionar pequeños préstamos a los obreros de la ciudad y del campo.

La nueva obra, que viene a llenar un vacío adonde no alcanzaban las actuales instituciones de crédito, cuenta con la cooperación de grandes capitalistas y será dirigida por hombres de gran prestigio en el manejo de los negocios.

Los iniciadores de dicha obra han enviado el siguiente telegrama a Roma, participando al Papa la fundación de tan benéfica Sociedad:

«Cardenal Rampolla.—Roma. Consejo Nacional Corporaciones Católicas Obreras y Asociación general protectora clases trabajadoras, fundados cuando peregrinación obrera, envían Santo Padre adhesión y felicitación en nombre setenta mil obreros de trescientos Centros; y fundan hoy Banco Popular León XIII para conmemorar aniversario Coronación.—Duque de Sotomayor, Azcárraga, marqués de Comillas, Pidal é Hinojares, barón de Horta, Rodríguez San Pedro, Bahía, Beraza, duque de Bailén, conde de Argillo, O'Ryan, marqués de Casa-Arno, Ugarte, Alcolea.»

A LA COMISIÓN PROVINCIAL

Convocadas unas oposiciones para la provisión de una plaza vacante en la Diputación, convendría que inmediatamente se publicaran los programas, concediéndose un plazo cuando menos de noventa días para que los aspirantes los estudiaran.

También tendría esta otra ventaja la de que los señores que han de formar el tribunal, conociendo el programa, podrían dar un repaso a las materias que en él se contienen, para recuerdo de lo olvidado, y aprendizaje de lo nuevo.

Pues como hoy las ciencias adelantan una enormidad y la voluntad del sufragio se manifiesta sin consideración ó nada ni a nadie, para cumplir con acierto su cometido no les estorbaría una temporadita de preparación.

También debe anunciarse el Tribunal y sobre todo lo que importa mucho es fijar una regla ó norma a la cual deben acomodarse juzgadores y juzgados.

Así por ejemplo, la calificación debía ser por puntos y hacerse pública a la terminación del ejercicio de cada aspirante.

Esto daría mucho prestigio a los Sres. del Tribunal y les evitaría los disgustos y sinsabores de la fatal recomendación, pues siendo público el fallo en cada caso concreto, la autoridad de cosa juzgada, rechazaría de plano las demandas de los caciques.

Antonio Vico

El teléfono nos trasmite la desconsoladora noticia de haber fallecido en Nuevitas, población de la isla de Cuba, el eminente actor don Antonio Vico, que hasta las postrimerias de su vida, y forzado por el destino, se ha visto obligado a continuar trabajando de teatro en teatro, cosechando en todas partes entusiasmas aplausos y haciendo recordar los brillantísimos triunfos de sus buenos tiempos.

¡Pobre Antonio Vico! Ha muerto lejos de España, de su querida España, por cuyo engrandecimiento tanto y tanto trabajó, y para mayor desventura, su último suspiro lo ha recogido una tierra ingrata, que olvidando cuanto debía a la hidalga tierra española, sacudió su tutela, para echarse en brazos de una nación egoísta.

No es preciso recordar en estos instantes los grandes méritos del incomparable actor que en días más felices para el arte, compartió los aplausos y los laureles con aquel coloso de la escena, que se llamaba Rafael Calve.

En Guadalajara nadie ha olvidado aquella solemnidad artística, en que tomaron parte ambos actores, unidos en amigable consorcio, con objeto de allegar recursos para el desventurado Antonio Cáceres.

Descanse en paz el incomparable intérprete de «Vida alegre y muerte triste», «El Gran Galeoto» y tantas otras joyas del teatro español, y alcance en las regiones celestiales la gloria que por anticipado conquistó en la tierra.

Ultima Hora

POR TELEFONO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Madrid, 7-17

Consignaciones

Por el Ministerio de la Guerra han sido concedidas 6.100 pesetas con destino al material del Parque aerostático y otras 6.500 para los Talleres de la Maestranza de Ingenieros.

Circular

Hoy publica el *Diario oficial* del Ministerio de la Guerra una circular, concediendo un plazo de dos años, para que los oficiales del ejército puedan pedir rectificación de edad en sus expedientes personales, subsanando errores padecidos.

En el Congreso

El Diputado a Cortes por Canarias señor Castro, ha dirigido una pregunta al Ministro de Estado, sobre los hechos relatados por la prensa de hoy, referentes a la detención de un periodista de aquellas islas, que acogido a la pabellón americano, formuló ante el Juez y por mediación del Consul de los Estados Unidos, la oportuna reclamación.

El Ministro se ha limitado a contestar que oficialmente no tenía conocimiento del hecho, y que hoy mismo reclamaría por telégrafo del Capitán general de Canarias los antecedentes necesarios.

Sagasta enfermo

El Sr. Sagasta no ha podido hoy asistir a Palacio, por continuar enfermo.

Circulan a cada momento distintos rumores, sobre el estado del Presidente.

Ha sido muy comentada, una manifestación hecha por el General López Domínguez, en los pasillos del Senado, en sentido muy pesimista.

Crisis

Se acentúan los rumores de crisis, relacionados con la enfermedad del Presidente, insistiéndose mucho en la formación de un gabinete con el concurso de Montero Rios, Canalejas y Vega Armijo.

Muerte de Vico

Recíbense noticias de la isla de Cuba, comunicando el fallecimiento del eminente actor Antonio Vico, acaecido en Nuevitas, donde encontraba con su compañía.—*h. se.*

Mercados

POR TELEGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL.)

Telegrama núm. 670

Valladolid 1, 7-12-10

Hay se ha vendido el trigo en los almacenes a 45 reales la fanega. Canal a 42-75.

Centeno a 29,50. Ceada a 26.—C.

Eléctrica de Guadalajara

Sociedad anónima

En cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 30 de los Estatutos y de conformidad con el 28 de los mismos, se convoca a los Señores accionistas a Junta general ordinaria que se celebrará en

Madrid el día 14 del corriente a las 3 de la tarde en el domicilio social Plaza de Celenque número 1 principal.

Para asistir a la Junta deberán los señores socios, con arreglo al artículo 29 de dichos Estatutos, depositar sus acciones antes del día 11 del corriente en el domicilio social de 3 a 6 de la tarde.

Madrid 4 de Marzo de 1902.—El Presidente del Consejo de Administración, Isidro G. Lastra.

METEOROLOGIA

OBSERVACIONES DEL PARQUE DE ABROSTACIÓN

MES DE MARZO

	DÍA 5	DÍA 6	DÍA 7
Presión barométrica:			
9 (mañana).....	697'90	696'74	695'98
15 (3 tarde).....	695'53	695'88	694'93
Cantidad de agua recogida en el pluviómetro, en m/m.....	1'6	6'2	10'3
Cantidad de agua evaporada en m/m.....	»	»	»
Temperatura del aire:			
Máxima.....	10'6	9'2	8'8
Mínima.....	4'8	5'4	1'4
Velocidad del viento en kilómetros por hora:			
Máxima.....	30	44	57
Mínima.....	0	2	0

COCINA DE LA REGION

Calamares al natural

Se quitan las bolsas de la tinta, y después de bien lavados, se envolverán en una masa muy compacta de harina con yema de huevo, pimentón, sal molida y zumo de limón. Se les da después un par de vueltas en la sartén, y cuando se haya verificado esta operación, se hace una salsa compuesta de manteca, perejil muy bien picado, sal y pimentón, mezclado todo y revuelto, añadiéndole después un poco de vinagre.

Se pueden servir igualmente con una salsa hecha de miga de pan revuelta con huevo batido, sal, nuez moscada rallada, un poco de azafrán y otro poco de vinagre ó zumo de limón a voluntad.

DR. ZAMPA.

REVOLUCIÓN CIENTIFICA

La verdadera y maravillosa medalla eléctrica y magnética Carolús

Bateria Magneto.—Galvánica de doble corriente. Soberana contra dolores de estómago, reuma y malas digestiones.

Entre las numerosas cartas que existen en este Depósito particular, y que en lo sucesivo se irán publicando, insertamos las que a continuación se expresan:

«Robledillo de Moherando (Guadalajara), Febrero 1901.—No puedo menos de expresarle las infinitas gracias por las medallas Carolús que por intermediación de V. le pedí, gracias a cuyo uso me veo libre de mis dolencias de reuma que venía padeciendo hace bastante tiempo, hasta el punto de no poder moverme de la cama y sin poder articular los brazos; me cologué las dos medallas, y pasé la noche tranquila, experimentando una mejoría increíble; tanto, que hoy me encuentro útil de mis articulaciones, trabajando en mi oficio de albañilería, que hace tres años no podía practicar.—Cayo Cubillo.»

«Torrecuadrada (Guadalajara), Mayo 1901.—En primer término me dirijo a V. dándole las gracias por el beneficio obtenido con las medallas eléctricas, y por ello le ruego me remita con el dador otra, cuyo importe de 5 pesetas entregará a V. el mismo.—Pedro Escribano.»

«Torrevaldealmeidas (Guadalajara), Agosto 1901.—La medalla que tomé de V. ha dado un resultado satisfactorio en una niña que le ha sido aplicada, de edad de tres años; pues antes de ponerse la no tenía día de salud, y desde el día que se la puse, no se ha visto ni un solo minuto padecer ningún dolor.—Modesto Barahona, Secretario del Ayuntamiento.»

«Negredo (Guadalajara), Septiembre 1901.—Tengo el gusto de participarle que las dos medallas que V. me mandó han producido muy buenos resultados, puesto que mi esposa venía padeciendo hace muchos años de asma, hasta el punto que llegaba momentos que la ahogaba, y tan pronto como se puso las dos medallas, a los cinco minutos cesó el asma y el gorgojo que en la garganta tenía. Espero que a vuelta de correo me mande otra para mí, que padezco reuma articular.—Francisco Plaza, Secretario del Ayuntamiento.»

Una medalla, 5 pesetas; por correo certificado, 5'40 id. Único depósito en esta provincia, Jesús Relano, Amparo, 63, Guadalajara.



APARATO PREFERIDO

para la DESTILACIÓN DE VINOS Y ORUJOS y anisados.

Construcción de aparatos de todos sistemas. Se remiten prospectos con precios a quien los pida.

Juan Botello

Ronda de Atocha, 24.—MADRID.

Guadalajara: Imp. de Enrique Burgos.

